

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal | Miércoles 14 de Junio de 1916 | TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11

## Otra vez el trigo

Un caso ocurrido recientemente en la Alhóndiga de granos, ha servido para que se hagan algunas consideraciones acerca de esta importantísima cuestión de la carestía del trigo, y por consecuencia, del elevado precio del pan.

En realidad, el hecho de que se ha hablado es muy significativo e interesante. Según los últimos datos oficiales, el preciado cereal se ha cotizado estos días en la Alhóndiga a 18,25 pesetas la fanega. Sin embargo, un industrial compró anteaer en dicho mercado una considerable partida de trigo a 16 pesetas. Ello no quiere decir, aunque parezca extraño, que se fijara la baja en los precios. Fué un caso excepcional. Las operaciones han seguido realizándose al mismo elevado tipo de antes.

Ignoramos lo que haya de cierto en el asunto. Pero esto se ha dicho públicamente y se ha comentado, sacando del hecho referido las naturales consecuencias. Si el trigo puede venderse a un precio inferior al que tiene en la actualidad, si con la intervención oficial de los funcionarios de la Alhóndiga se ha verificado la operación a que hemos aludido. ¿cómo y por qué las cotizaciones se mantienen dentro del alza que origina la carestía del pan? ¿Qué hacen o que piensan hacer las autoridades en defensa de los intereses del vecindario? ¿No hay manera de impedir que continúe el presente estado de cosas con grave daño para la población?

El problema del trigo es punto que debiera estar solucionado, o cuando menos, disminuidos sus rigores, encauzado hacia las soluciones que el público demanda insistentemente desde hace algún tiempo, sin que hasta la fecha haya visto logrados sus justos deseos. Nada ha sido bastante para despejar el horizonte de la vida granadina. La magna cuestión de la subsistencia permanece estacionada meses y meses, como si no hubiera medio alguno que poner en práctica para facilitar la existencia de las clases humildes, tan necesitadas, ahora más que nunca, de eficaz y decidida protección.

Lo que viene ocurriendo con los artículos de consumo, el trigo especialmente, demuestra que el afán immoderado de lucro, los apetitos, las ambiciones de los negociantes, no se han detenido en su labor antipatriótica y sembradora de conflictos populares. Teniendo en cuenta que hay trigo en abundancia más que suficiente para el abastecimiento de la población, y que además nos hallamos ante la nueva cosecha, no se comprende como siguen rigiendo los altos precios a que hubo de subir este cereal en momentos de incertidumbre y de inquietud, aprovechados por gentes despreciosas para hacer su negocio a costa de las privaciones del pueblo.

Ya sabemos por una continuada y triste experiencia, lo que en Granada suele ocurrir en este importantísimo aspecto de la vida local. Cualquier circunstancia, por insignificante que sea, es aprovechable para aumentar el precio del trigo, aunque ese aumento no esté completamente justificado. Pero cambian las circunstancias en sentido favorable y entonces no se advierte la misma rapidez para llegar al abaratamiento. Son precisas las excitaciones de la opinión pública y la intervención enérgica de las autoridades, para que las cosas tornen al estado que la equidad y la justicia exigen.

En este punto nos encontramos ahora precisamente. Ha desaparecido el temor de que la escasez planteara un serio conflicto; hay trigo bastante para el abastecimiento de la ciudad; la nueva cosecha es excelente; las circunstancias, pues, son propicias para que la situación mejore, disminuyendo de la insostenible carestía del pan, que tan hondamente preocupa al vecindario granadino. Si ahora no se consigue el abaratamiento, qué ocasión más favorable que la presente podemos esperar?

Las clases trabajadoras ya han sufrido demasiado desde que las repercusiones de la guerra sembraron aquí tan graves problemas, no afrontados con toda la energía que hubiera sido menester para mantener la normalidad en cuanto fuera posible. A raíz de ese desequilibrio, y cuando más necesaria era la buena voluntad de todos, la buena fe de todos, se desbordaron las malas pasiones creando obstáculos a la gestión de las autoridades, para medrar con entera libertad, maniobrando hábilmente para

## Libros

**HISTORIA CÓMICA DE LAS GUERRAS DE GRANADA.** Por Juan M. Gallego y Burín.

Entre otras cosas, todas muy acertadas y oportunas, dice Ruiz Carnero en las cuatro o cinco páginas con que ha prologado este libro: «En ella (la *Historia cómica*, etc.) se nos revela un valor positivo, la personalidad de un escritor ameno, jovial, chispeante, que sabe poner en solfa las fases de una gloriosa epopeya, sin llegar a la profanación.» Sin llegar a la profanación; he aquí el mayor mérito, a mi juicio, del libro de Juan M. Gallego. Al abrir sus páginas, confieso que sentía el temor, nada extraño, por cierto, de ver irreflexivamente profanadas las páginas más brillantes de nuestra gloriosa epopeya e irreverentemente tratadas las más excelsas figuras de aquella gesta inmortal. La modestia del autor, lo resbaladizo del asunto y la dificultad del género literario a que el libro pertenece, cimentaban mis temores. Pero comencé a leer y, a las primeras páginas, se había desvanecido el nublado de mis sospechas.

No; allí no había profanación ni irreverencia. Había, sí, mucho humorismo, pero un humorismo sano, amable, ligero; el verdadero humorismo, que hace florecer en nuestros labios la sonrisa, sin llegar a la explosión de la carcajada jayanesca; ese humorismo que pasa por el accidente, respetando la sustancia; el humorismo de los grandes humoristas antiguos y modernos, Horacio, Voltaire, Heine, Velázquez, Cervantes, por solo citar las cumbres más altas. Este es el humorismo que Juan M. Gallego ha puesto en su *Historia cómica de las guerras de Granada*.

Pero la gran sorpresa ha sido, para mí, precisamente la revelación de Juan M. Gallego como humorista. Me explicaré, si puedo.

El humorismo es cosa que, a mi entender, suele venir a nuestro espíritu o despertarse en él, cuando la experiencia de la vida nos ha hecho un tanto escépticos; cuando el conocimiento de todas las realidades presentes nos proporciona la unidad de medida de las realidades pasadas. Aquella experiencia y este conocimiento pueden hacer, de un espíritu equilibrado, un humorista a lo Campoamor, poeta aburguesado, bien avenido con cosas y personas; y de un espíritu desequilibrado, un pesimista como Leopardi o como Bartrina que, a los veinticuatro años, *sabe ya* «que el genio no es de Dios sagrado emblema» (ma, señores, no tal el genio es un producto del sistema nervioso cerebral.)

Para ser humorista, se requiere, según yo lo entiendo, haber vivido mucho, muy intensamente; haber gustado todos los frutos y escanciado todas las copas de la vida, manteniéndose sereno en todos los festines; algo que, a la postre, nos ponga todo lo más al día del bien y del mal que quepa en los humanos; algo que nos dé una especie de super-humor. Por esta concepción que yo tengo del humorismo; mejor dicho, de la génesis del humorismo en nuestro espíritu, es por lo que me sorprende Juan M. Gallego humorista. Mozo de apenas veinte años y sin embargo...

La *Historia cómica de las guerras de Granada* es un libro que merece leerse sin prejuicios de ninguna clase. Acaso el lector se sonría frecuentemente, pero también es posible que sienta, a veces, una tristeza ínfima, porque atisbe algo de lo que Mora Guarnido apunta en las pocas pero sustanciosas líneas con que epilogó el libro.

AURELIANO DEL CASTILLO

## En el Ayuntamiento

Presidida por D. Rafael Sánchez López se reunió ayer la Comisión de Fomento.

Asistieron los concejales señores Martín Flores y Pérez Jiménez y los arquitectos municipales señores Cendoya y Casas.

Se acordó proponer:

En vista de los planos que presenta la propietaria de la casa número 67 de la Carrera de Genil, los cuales complementan el proyecto de edificación, puede autorizarse la continuación de las obras suspensas, practicándose por los arquitectos la liquidación de parcelas correspondiente.

Que puede concederse permiso a don Ignacio Pérez Carabantes, apoderado de D. Dolores Castillejo, para reconstrucción de la casa número 12 de la calle de San Miguel Alta, conforme a los planos y dirección del arquitecto don Fernando Wilhelmí.

Que previa la declaración de las obras menores que ha de ejecutar D.ª María de la Paz González, viuda de Castruchí, en la casa número 26 de la calle de la Verónica de la Magdalena, y con informe del arquitecto, puede concederse el permiso.

Queda constituida la Comisión en sesión pública, para el concurso de venta del hierro viejo depositado en el patio del Ayuntamiento.

Constituyeron sus depósitos de 25 pesetas, D. Matías Sánchez, D. Vicente Raya Ruiz y D. Mariano González Rodríguez.

Abierto el concurso, se adjudica al mejor postor D. Vicente Raya Ruiz, en la cantidad de ciento veinte y ocho pesetas cada tonelada, dándose cuenta al Ayuntamiento para su aprobación.

Trabajo

Ayer trabajaron en las distintas obras que el Ayuntamiento ejecuta, 154 peones.

## Una mujer ahogada

Ayer, al medio día, ocurrió una sensible desgracia en la calle de Santiago.

La vecina de esta capital Carmen López Puertollano, de cuarenta y cinco años, viuda y domiciliada en la calle de Aguado, número 13, se encaminó a dicha hora a la «Huerta del Cordero», por la que pasa al descuberto una acequia.

Aunque no se han comprobado de una manera cierta las causas de la desgracia, parece ser que dicha mujer sufrió un accidente, cayendo a la acequia, cuyas aguas la arrastraron, pereciendo ahogada.

El cadáver de la infortunada quedó sujeto en la presa de un molino de la calle de Santiago, en el que se personó el juzgado del Campillo, compuesto del juez señor Folache, el actuario señor Prieto y el alguacil García, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Además comenzó a instruir las diligencias oportunas.

## Protección a la infancia

Presidida por el señor Gobernador civil, y con asistencia de las señoras doña Mercedes González Vázquez, doña Angustias Guindo y los señores D. Ramón de las Cajigas, D. Manuel López Sáez, D. Juan Jordana, D. Juan Martín Delgado, D. José Díez de Rivera y don Rafael García Duarte, celebró ayer sesión la Junta provincial de Protección a la infancia.

Excusaron su asistencia el arzobispo señor Meseguer, D. Manuel López de la Cámara, D. Juan de Dios Simancas, don Luis Seco de Lucena y D. Miguel López Sáez.

La Junta quedó enterada de una Real orden nombrando vocal a D. Juan Jordana, el cual tomó posesión del cargo, dando las gracias por la distinción de que había sido objeto.

A propuesta del señor Duarte, se acordó inaugurar *La Gota de Leche*, en cuanto se reciban los canastillos que hay pedidos para colocar las botellas.

La Junta acordó dar las gracias a la empresa de la plaza de toros, y a los organizadores de la novillada a beneficio de *La Gota de Leche*.

Se acordó quedar enterados del informe emitido por el jefe de Vigilancia, asegurando carecen de fundamento las noticias publicadas por un diario local, relativas a la existencia de secuestradores en nuestra ciudad.

Asimismo quedó enterada la Junta, de los ingresos producidos por el impuesto del 5 por 100, sobre el precio de las entradas en los espectáculos públicos, durante los meses de Abril y Mayo, que ascienden a 488,76 pesetas y 706,46, respectivamente.

La Junta acordó, que una comisión, formada por el Gobernador y los señores Díez de Rivera, Duarte y Martín, celebren el viernes una conferencia con los empresarios de espectáculos, para estudiar el modo de aumentar los ingresos de la Junta.

Se acordó también que la Junta o una delegación de ella, inspeccione las películas que se exhiben en los cines, para suprimir las inmorales y perniciosas.

Se aprobaron los gastos ocasionados durante los meses de Abril y Mayo, por las estancias en el Hospicio, de los niños recogidos por la Junta.

Fue admitida la dimisión que de tesorero presentó, por motivos de salud, el señor Espejo, y después de hacer constar en acta el celo con que dicho señor desempeñó las funciones de su cargo, se nombró para sustituirle al señor Jordana, levantándose la sesión.

## Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ  
CAFES - TES - Y AZUCARES  
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

Ave-María; estandartes de la Purísima Concepción de San Gil, y Virgen de Lourdes de la Magdalena; estandarte de la Hermandad Sacramental; numerosos fieles con velas; capilla de música, y S. D. M. llevado por el párroco D. Enrique Bermejo en un lujoso coche de cuatro caballos, propiedad del vehículo de D. Nicolás de Montes, y los caballos de la familia de Agreia, adornado con gran profusión de flores y plantas.

Seguía a continuación el palio, conducido por los presbíteros D. Antonio Samos, D. Fernando Mezqui, D. Manuel Durán y D. Antonio Arnal, capellán del regimiento de Córdoba.

Revestidos de dalmáticas iban los sacerdotes, D. José Martínez Mena y don Antonio Pérez.

Del orden de la procesión iban encargados los presbíteros D. Francisco Gutiérrez Jaraba y D. Francisco Arias. Cerraban la marcha la banda de música del regimiento de Córdoba y numerosos coches de respeto.

Recorrió la procesión el siguiente itinerario:

Puentezuelas, Recogidas, Solarillo, Aguila, Verónica, Cruz, Moral, Gracia (plaza y calle), Verónica, Buen Suceso, Puentezuelas, Tablas, Plaza de la Trinidad, Buen Suceso, Puentezuelas a su iglesia.

Hizo descanso S. D. M. en los conventos de Recogidas, Calderonas, Jesuitinas y Riquelme, donde las monjas cantaron motetes y plegarias al Santísimo. Recibieron el Pan Eucarístico 11 impedidos.

También hizo descanso S. D. M. en todas las casas de los impedidos, en las que se habían levantado preciosos altares a cual mejor adornados.

Cerca de las diez regresó la procesión a su iglesia en medio del repique de las campanas y al estruendo de los cohetes y palmas reales.

Entre los altares, resaltaron uno de don Joaquín Amigo, en la plaza de Gracia, y otros en las calles del Agua y Cruz.

El acto resultó solemnisimo.

En el Sagrario

Mañana saldrá S. D. M. de la iglesia del Sagrario.

## El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10  
Esquina a la calle de Almirantes

### Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino, teniente coronel de Lusitania.—Imaginería, D. Juan Ramírez Cassinello, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Benigno Castrejana Bañuelos, capitán de Infantería.

Ley de reclutamiento

Se dispone que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la nueva tirada de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, al precio de 0,50 pesetas.

Cruces

Se concede permuta de cruces de plaza del Mérito Militar por otras de primera clase, al oficial tercero de Oficinas Militares D. Toribio Fernández.

Comisión

Se dispone formen parte de la Comisión militar de estudio de ferrocarriles de la quinta región, al comandante de Estado Mayor D. Pedro de Castro y al capitán de Ingenieros D. Anselmo Loscertales.

Permuta

Se dispone cambien entre sí de destino, los capitanes de Infantería D. José Conde y D. Alfredo Gallego Ibañez.

Concurso hípico

Se conceden mil pesetas para premios del Concurso hípico que ha de celebrarse en la Coruña en el mes de Agosto último.

Condecoraciones

Se autoriza al coronel de Carabineros don Emilio de Vicente Bermejo para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Comisiones mixtas

Se aprueban los siguientes cargos en las Comisiones mixtas que se expresan: Vicepresidente interino de la de Gerona, el coronel de Infantería D. Roberto Piserra; delegado ante la de Zaragoza, el comandante de la misma arma don Eusebio Senra, y ante la de Teruel, el comandante de Caballería D. Procopio Pignatelli.

Residencia

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a Estella (Navarra), en situación de cuartel, el general de brigada don Ricardo Sanz Nuñez.

Vuelta a activo

Se concede la vuelta a activo al capitán de Infantería D. Emilio Granado.

Otros dos suicidios

A la ráfaga interminable de suicidios registrados estos días, hay que añadir dos más.

La joven de veinte años, Emilia Gárnelo Granados, natural y vecina de Medina Tedel, por razones que se desconocen puso fin a su vida, haciéndose dos disparos de revólver, que le produjeron la muerte instantáneamente.

También el vecino de Lanjarón Rafael Jiménez Puertas, de veinte años, con domicilio en la calle del Carmen de dicho pueblo, se ha suicidado disparándose un tiro en el oído derecho, que le causó la muerte.

Igualmente se desconocen los móviles del suicidio del Jiménez Puertas.

### El concierto de hoy

Con el escogidísimo programa que tenemos anunciado, tendrá lugar esta tarde, a las cinco y media en punto, en el elegante *Cine Colón*, el extraordinario concierto de piano y canto, organizado para despedida del eminente pianista Enrique Aroca, en colaboración del afamado tenor Aurelio Anglada.

Los exitos que llevan alcanzados ambos artistas y el desvelo manifestado de oírlos nuevamente le aseguran un nuevo triunfo disponiéndose el público granadino a tributarle una cariñosa despedida a Enrique Aroca.

(Consejo de Fomento)

Hoy, a las once de la mañana, se reúne en la Diputación el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Miguel Aguilera Moreno.

## NOTA DEL DIA

### Patrañas

El pueblo es demasiado impresionable. Cualquier rumor, por infundado que sea, le conmueve hondamente, despertando su sensibilidad y poniendo en tensión sus nervios. La fantasía popular es fecunda y sobre la patraña más absurda edifica en unos momentos la más terrorífica y extraordinaria leyenda. No diremos que el pueblo tiene alma de niño, porque ello sería incurrir en una vulgaridad.

No sucedió estos días en Granada, pone de manifiesto a qué extremos puede llegar cuando la fantasía de las gentes se desborda. Ha bastado un simple rumor, infundado y ridiculo, para que el pueblo se estremeciera emocionado, creyendo ver por todas partes secuestradores de niños, horripilantes, y pequeñas criaturas descurtizadas bárbaramente. No intentó averiguar si la noticia era cierta o si se trataba de una invención. Ningún elemento de exacto juicio necesitaba para insultar y perseguir al primer sospechoso que encontraba en la vía pública, pretendiendo lyncharle. Esta impresionabilidad lleva a muy lamentables extremos.

En Granada son muy frecuentes esas leyendas tejidas por la fantasía popular. Un día se habla del tesoro escondido en un misterioso rincón, donde suenan cosas extrañas; otro, de la casa con miedo, que en el silencio de la noche deja oír lamentos terribles y ruido de cadenas; más adelante, de la vieja embrujada que tiene pacto secreto con el diablo; después, del fantasma que aparece en tal o cual calle como alma del otro mundo... Y todas estas patrañas, conmueven al pueblo y forman un estado de opinión, que no hay manera de destruir, porque la fantasía de ciertas gentes es tan grande, que da como visto y oído lo que nadie ha podido ver ni oír.

Fanatismo, ignorancia, resurgimiento del viejo espíritu de otras edades; de todo ello hay en estas manifestaciones de la sensibilidad popular. El alma ingenua e impresionable del pueblo, puede moldearse a placer, alegando, o estremeciéndolo o exaltándolo con un simple rumor, aunque sea disparatado. Los secuestradores misteriosos, la casa miedosa, la bruja endiablada, el tesoro escondido, el fantasma que surge de las tinieblas a media noche... Basta que el rumor circule para que la espantable leyenda quede forjada y el espíritu popular vibre de emoción.

## Eclos de la vida

Ha salido para Murtas el joven abogado D. José Márquez Escudero.

Ha marchado a Lanjarón D. Baltasar Hernández Peregrina.

El ayudante del Servicio agrónomico don Agustín Lorenzo, ha salido para Ugijar, a fin de intervenir en las pesadas de capullos de seda en la filatura de aquella localidad.

Ha venido de Ronda, para pasar las fiestas del Corpus al lado de su familia, nuestro paisano don Santiago Hernández Reina, comerciante muy acreditado en aquella plaza.

Se bien venido.

Se encuentra en Granada el secretario del Ayuntamiento de Jorairázar, don Ricardo Martínez Rodríguez.

Anoche, en la iglesia de las Angustias, fué bautizada por el párroco don Joaquín Marín Robles, una preciosa niña, hija del industrial don Antonio Hernández Reina y de su esposa doña Carmen Gómez Hernández.

A la niña se le puso el nombre de María del Carmen, siendo apadrinada por sus tíos don Santiago Hernández Reina y su esposa doña Francisca Jiménez.

En el domicilio de los padres se seguía con suma esplendidez a los numerosos invitados al acto.

Una orquesta amenizó la velada y el elemento joven se dedicó al baile hasta las altas horas de la madrugada.

Se encuentra en Granada el secretario de Sorvilán, don Joaquín Rodríguez Sicilia.

Se han hospedado en el hotel París D. Ramón Barrionuevo e hijo, don José Ruiz Pimentel, D. Arturo Abad don Manuel Lora, D. Ignacio Pord, don Antonio Beltrán e hijo, D. Benito Sánchez y señora y D. Perfecto Porcel.

### En el Centro Artístico

Anoche se celebró en el Centro Artístico una agradable fiesta velada, tomando parte en la fiesta la danzarina Noré, que tantos aplausos ha conquistado en todos los teatros donde ha hecho su presentación.

Los salones de la cuita Sociedad hallábanse llenos de público, un público selecto y distinguido en el que figuraban bellas damas.

Noré, a la que recientemente hemos aplaudido en un salón de Granada, es una artista excepcional, una genial danzarina pudiéramos decir sin que en el calificativo hubiera exagerada ponderación.

El público que anoche concurrió al Centro Artístico, saboreó con deleite las sugestivas bellezas y los grandes encantos de estas danzas en que Noré se revela como artista de extraordinario mérito. Porque Noré, a semejanza de Tórrito Valencia, ha sabido con sus notabilísimas cualidades, dignificar la danza y ennoblecerla, dándole su verdadero sentido y poniendo en el ritmo, en la línea y en la expresión una intensa nota de depurado y exquisito arte.

## Miscelánea

### El descarrilamiento de anteaer

Durante todo el día de ayer numerosos obreros dirigidos por el ingeniero don Pedro Aurocena, trabajaron para dejar expedita la vía en el lugar donde ocurrió el descarrilamiento de que ayer dábamos cuenta, o sea entre las estaciones de Riofrio y Salinas.

Continúan haciéndose transbordos, pues no obstante lo que se creyó en un principio se tardará todavía en arreglar la línea unos dos días.

La vía ha quedado destrozada en una distancia de más de 60 metros. Asimismo la línea telegráfica sufrió averías que ya han sido reparadas.

Componían la brigada del tren número 329, descarrilado en dicho lugar, el maquinista, Máximo Cobos; el fogonero, Hermilio González; el jefe de tren, Miguel Arca Clavero, y los guardafrenos, José Marín Martínez, José Fernández, Juan Valderrama, Juan de Dios Vargas y Ramón Jiménez.

El herido Miguel Arca, ha mejorado algo. Por el contrario, las heridas que sufrió José Marín, continúan inspirando gran cuidado siendo su estado más grave aún, que el del día de la catástrofe.

El vagón que descarriló primeramente y que fué origen del lamentable accidente llevaba el número 3.466 e iba cargado de carbón, mercancía que ha que-

## El Viático

En la Magdalena

A las siete de la mañana de ayer, salió en procesión solemne de la iglesia de Santa María Magdalena, la procesión del Santo Viático para los impedidos de la feligresía.

Es este uno de los Viáticos que salen todos los años con gran solemnidad, ya que aquellos feligreses rivalizan en presentar altares y adornar las casas de los impedidos con el mayor gusto y esplendidez.

Las calles del tránsito estaban alfombradas de juncias olorosas, y desde los balcones, bellísimas mujeres arrojaban al Santísimo una lluvia de rosas.

En la comitiva religiosa figuraban una sección de la guardia municipal montada en traje de gala; tambor parroquial; cruz y ciriales; banda de música del

## El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10  
Esquina a la calle de Almirantes

### Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino, teniente coronel de Lusitania.—Imaginería, D. Juan Ramírez Cassinello, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Benigno Castrejana Bañuelos, capitán de Infantería.

Ley de reclutamiento

Se dispone que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la nueva tirada de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, al precio de 0,50 pesetas.

Cruces

Se concede permuta de cruces de plaza del Mérito Militar por otras de primera clase, al oficial tercero de Oficinas Militares D. Toribio Fernández.

Comisión

Se dispone formen parte de la Comisión militar de estudio de ferrocarriles de la quinta región, al comandante de Estado Mayor D. Pedro de Castro y al capitán de Ingenieros D. Anselmo Loscertales.

Permuta

Se dispone cambien entre sí de destino, los capitanes de Infantería D. José Conde y D. Alfredo Gallego Ibañez.

Concurso hípico

Se conceden mil pesetas para premios del Concurso hípico que ha de celebrarse en la Coruña en el mes de Agosto último.

Condecoraciones

Se autoriza al coronel de Carabineros don Emilio de Vicente Bermejo para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Comisiones mixtas

Se aprueban los siguientes cargos en las Comisiones mixtas que se expresan: Vicepresidente interino de la de Gerona, el coronel de Infantería D. Roberto Piserra; delegado ante la de Zaragoza, el comandante de la misma arma don Eusebio Senra, y ante la de Teruel, el comandante de Caballería D. Procopio Pignatelli.

Residencia

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a Estella (Navarra), en situación de cuartel, el general de brigada don Ricardo Sanz Nuñez.

Vuelta a activo

Se concede la vuelta a activo al capitán de Infantería D. Emilio Granado.

Otros dos suicidios

A la ráfaga interminable de suicidios registrados estos días, hay que añadir dos más.

La joven de veinte años, Emilia Gárnelo Granados, natural y vecina de Medina Tedel, por razones que se desconocen puso fin a su vida, haciéndose dos disparos de revólver, que le produjeron la muerte instantáneamente.

También el vecino de Lanjarón Rafael Jiménez Puertas, de veinte años, con domicilio en la calle del Carmen de dicho pueblo, se ha suicidado disparándose un tiro en el oído derecho, que le causó la muerte.

Igualmente se desconocen los móviles del suicidio del Jiménez Puertas.

### El concierto de hoy

Con el escogidísimo programa que tenemos anunciado, tendrá lugar esta tarde, a las cinco y media en punto, en el elegante *Cine Colón*, el extraordinario concierto de piano y canto, organizado para despedida del eminente pianista Enrique Aroca, en colaboración del afamado tenor Aurelio Anglada.

Los exitos que llevan alcanzados ambos artistas y el desvelo manifestado de oírlos nuevamente le aseguran un nuevo triunfo disponiéndose el público granadino a tributarle una cariñosa despedida a Enrique Aroca.

(Consejo de Fomento)

Hoy, a las once de la mañana, se reúne en la Diputación el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Miguel Aguilera Moreno.

## ARTITICOS Y REUMATICOS

### Piperacinas de las mejores marcas

FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ  
Plaza de la Pasiegas y  
Droguería ALHAMBRA.—Ricardo González  
—Marqués de Gerona, 2.—

## Miscelánea

El pueblo es demasiado impresionable. Cualquier rumor, por infundado que sea, le conmueve hondamente, despertando su sensibilidad y poniendo en tensión sus nervios. La fantasía popular es fecunda y sobre la patraña más absurda edifica en unos momentos la más terrorífica y extraordinaria leyenda. No diremos que el pueblo tiene alma de niño, porque ello sería incurrir en una vulgaridad.

No sucedió estos días en Granada, pone de manifiesto a qué extremos puede llegar cuando la fantasía de las gentes se desborda. Ha bastado un simple rumor, infundado y ridiculo, para que el pueblo se estremeciera emocionado, creyendo ver por todas partes secuestradores de niños, horripilantes, y pequeñas criaturas descurtizadas bárbaramente. No intentó averiguar si la noticia era cierta o si se trataba de una invención. Ningún elemento de exacto juicio necesitaba para insultar y perseguir al primer sospechoso que encontraba en la vía pública, pretendiendo lyncharle. Esta impresionabilidad lleva a muy lamentables extremos.

En Granada son muy frecuentes esas leyendas tejidas por la fantasía popular. Un día se habla del tesoro escondido en un misterioso rincón, donde suenan cosas extrañas; otro, de la casa con miedo, que en el silencio de la noche deja oír lamentos terribles y ruido de cadenas; más adelante, de la vieja embrujada que tiene pacto secreto con el diablo; después, del fantasma que aparece en tal o cual calle como alma del otro mundo... Y todas estas patrañas, conmueven al pueblo y forman un estado de opinión, que no hay manera de destruir, porque la fantasía de ciertas gentes es tan grande, que da como visto y oído lo que nadie ha podido ver ni oír.

Fanatismo, ignorancia, resurgimiento del viejo espíritu de otras edades; de todo ello hay en estas manifestaciones de la sensibilidad popular. El alma ingenua e impresionable del pueblo, puede moldearse a placer, alegando, o estremeciéndolo o exaltándolo con un simple rumor, aunque sea disparatado. Los secuestradores misteriosos, la casa miedosa, la bruja endiablada, el tesoro escondido, el fantasma que surge de las tinieblas a media noche... Basta que el rumor circule para que la espantable leyenda quede forjada y el espíritu popular vibre de emoción.

## Miscelánea

Ha salido para Murtas el joven abogado D. José Márquez Escudero.

Ha marchado a Lanjarón D. Baltasar Hernández Peregrina.

El ayudante del Servicio agrónomico don Agustín Lorenzo, ha salido para Ugijar, a fin de intervenir en las pesadas de capullos de seda en la filatura de aquella localidad.

Ha venido de Ronda, para pasar las fiestas del Corpus al lado de su familia, nuestro paisano don Santiago Hernández Reina, comerciante muy acreditado en aquella plaza.

Se bien venido.

Se encuentra en Granada el secretario del Ayuntamiento de Jorairázar, don Ricardo Martínez Rodríguez.

Anoche, en la iglesia de las Angustias, fué bautizada por el párroco don Joaquín Marín Robles, una preciosa niña, hija del industrial don Antonio Hernández Reina y de su esposa doña Carmen Gómez Hernández.

A la niña se le puso el nombre de María del Carmen, siendo apadrinada por sus tíos don Santiago Hernández Reina y su esposa doña Francisca Jiménez.

En el domicilio de los padres se seguía con suma esplendidez a los numerosos invitados al acto.

Una orquesta amenizó la velada y el elemento joven se dedicó al baile hasta las altas horas de la madrugada.

Se encuentra en Granada el secretario de Sorvilán, don Joaquín Rodríguez Sicilia.

Se han hospedado en el hotel París D. Ramón Barrionuevo e hijo, don José Ruiz Pimentel, D. Arturo Abad don Manuel Lora, D. Ignacio Pord, don Antonio Beltrán e hijo, D. Benito Sánchez y señora y D. Perfecto Porcel.

### En el Centro Artístico

Anoche se celebró en el Centro Artístico una agradable fiesta velada, tomando parte en la fiesta la danzarina Noré, que tantos aplausos ha conquistado en todos los teatros donde ha hecho su presentación.

Los salones de la cuita Sociedad hallábanse llenos de público, un público selecto y distinguido en el que figuraban bellas damas.

Noré, a la que recientemente hemos aplaudido en un salón de Granada, es una artista excepcional, una genial danzarina pudiéramos decir sin que en el calificativo hubiera exagerada ponderación.

El público que anoche concurrió al Centro Artístico, saboreó con deleite las sugestivas bellezas y los grandes encantos de estas danzas en que Noré se revela como artista de extraordinario mérito. Porque Noré, a semejanza de Tórrito Valencia, ha sabido con sus notabilísimas cualidades, dignificar la danza y ennoblecerla, dándole su verdadero sentido y poniendo en el ritmo, en la línea y en la expresión una intensa nota de depurado y exquisito arte.

## El Viático

En la Magdalena

A las siete de la mañana de ayer, salió en procesión solemne de la iglesia de Santa María Magdalena, la procesión del Santo Viático para los impedidos de la feligresía.

Es este uno de los Viáticos que salen todos los años con gran solemnidad, ya que aquellos feligreses rivalizan en presentar altares y adornar las casas de los impedidos con el mayor gusto y esplendidez.

Las calles del tránsito estaban alfombradas de juncias olorosas, y desde los balcones, bellísimas mujeres arrojaban al Santísimo una lluvia de rosas.

En la comitiva religiosa figuraban una sección de la guardia municipal montada en traje de gala; tambor parroquial; cruz y ciriales; banda de música del

## El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10  
Esquina a la calle de Almirantes

### Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino, teniente coronel de Lusitania.—Imaginería, D. Juan Ramírez Cassinello, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Benigno Castrejana Bañuelos, capitán de Infantería.

Ley de reclutamiento

Se dispone que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la nueva tirada de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, al precio de 0,50 pesetas.

Cruces

Se concede permuta de cruces de plaza del Mérito Militar por otras de primera clase, al oficial tercero de Oficinas Militares D. Toribio Fernández.

Comisión

Se dispone formen parte de la Comisión militar de estudio de ferrocarriles de la quinta región, al comandante de Estado Mayor D. Pedro de Castro y al capitán de Ingenieros D. Anselmo Loscertales.

Permuta

Se dispone cambien entre sí de destino, los capitanes de Infantería D. José Conde y D. Alfredo Gallego Ibañez.

Concurso hípico

Se conceden mil pesetas para premios del Concurso hípico que ha de celebrarse en la Coruña en el mes de Agosto último.

Condecoraciones

Se autoriza al coronel de Carabineros don Emilio de Vicente Bermejo para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Comisiones mixtas

Se aprueban los siguientes cargos en las Comisiones mixtas que se expresan: Vicepresidente interino de la de Gerona, el coronel de Infantería D. Roberto Piserra; delegado ante la de Zaragoza, el comandante de la misma arma don Eusebio Senra, y ante la de Teruel, el comandante de Caballería D. Procopio Pignatelli.

Residencia

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a Estella (Navarra), en situación de cuartel, el general de brigada don Ricardo Sanz Nuñez.

Vuelta a activo

Se concede la vuelta a activo al capitán de Infantería D. Emilio Granado.

Otros dos suicidios

A la ráfaga interminable de suicidios registrados estos días, hay que añadir dos más.

La joven de veinte años, Emilia Gárnelo Granados, natural y vecina de Medina Tedel, por razones que se desconocen puso fin a su vida, haciéndose dos disparos de revólver, que le produjeron la muerte instantáneamente.

También el vecino de Lanjarón Rafael Jiménez Puertas, de veinte años, con domicilio en la calle del Carmen de dicho pueblo, se ha suicidado disparándose un tiro en el oído derecho, que le causó la muerte.

Igualmente se desconocen los móviles del suicidio del Jiménez Puertas.

### El concierto de hoy

Con el escogidísimo programa que tenemos anunciado, tendrá lugar esta tarde, a las cinco y media en punto, en el elegante *Cine Colón*, el extraordinario concierto de piano y canto, organizado para despedida del eminente pianista Enrique Aroca, en colaboración del afamado tenor Aurelio Anglada.

Los exitos que llevan alcanzados ambos artistas y el desvelo manifestado de oírlos nuevamente le aseguran un nuevo triunfo disponiéndose el público granadino a tributarle una cariñosa despedida a Enrique Aroca.

(Consejo de Fomento)

Hoy, a las once de la mañana, se reúne en la Diputación el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Miguel Aguilera Moreno.

Instrucción pública

Consulta resuelta
Por la Dirección general de Primera enseñanza, se ha resuelto en la forma que sigue, una consulta del Rectorado de Granada, respecto a la forma de aplicar la Real orden de 31 de Enero último y complementaria de 10 de Febrero:
Resultando que el Rectorado no agregó todas las plazas de nueva creación hasta la fecha de la Real orden, como en ella se determinaba:
Resultando que el Rectorado, cumpliendo órdenes de esta Dirección, concedió derecho de tanteo a los opositores que obtuvieron escuela de la agregación referida:
Resultando que los aspirantes que obtuvieron escuela en virtud de nombramiento hecho por autoridad competente, y que tomaron posesión y desempeñaron por algún tiempo las mismas, se verán obligados a trasladarse en virtud del derecho de tanteo reconocido:
Considerando que se trata de un caso singular, en virtud del cual han de resultar muy perjudicados los maestros que se trasladan, puesto que para obtener otra escuela tendrán que verse precisados a realizar nuevos gastos y sacrificios al tener que ir a ocupar escuelas de otros Rectorados.
Esta Dirección General ha resuelto:
1.º Que se agreguen a las opositores de referencia, todas las plazas de nueva creación, a que se refiere el Resultando primero de esta orden.
2.º Que a los maestros que hayan cesado por virtud del derecho de tanteo, se les adjudiquen escuelas que hayan quedado desiertas en el concurso general de traslado, por falta de aspirantes para cubrirlos; y
3.º Que de no ser todavía suficientes, se agreguen las resultas de dicho concurso, empujándose por adjudicar las de menor población.

Los ferrocarriles secundarios
El ministro de Fomento leyó el sábado en la Alta Cámara el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios que ha de resolver importantes problemas de transporte, y mediante el cual podrán terminarse ciertas líneas, cuya construcción se encuentra paralizada.
Para que estas líneas se terminen—dice el preámbulo en el preámbulo—se acepta el auxiliar a los concesionarios en la forma propuesta por el partido conservador en la anterior legislatura, y que fue aprobada por el Senado; esto es, hace suya la fórmula de autorización, con las necesarias limitaciones y garantías, la emisión de obligaciones, cuyos intereses y amortización han de ser en todo caso pagados directamente por el Estado.
Artículo 1.º Los actuales concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos en período de construcción y auxiliados con garantía de interés, podrán solicitar y obtener del ministerio de Fomento que el Estado abone directamente los intereses y amortización de las Obligaciones que emiten sobre líneas o secciones de líneas abiertas a la explotación. La anualidad correspondiente para el pago de intereses y amortización de estas Obligaciones no podrá exceder del 75 por 100 del interés garantizado en cada caso que corresponda al capital inicial del establecimiento.
El 10 por 100 de los títulos emitidos quedará depositado a disposición del mismo ministerio, hasta que se demuestre que durante dos años consecutivos los ingresos de las líneas o secciones de líneas cubren sus gastos efectivos de explotación.
Art. 2.º Todo emisión de Obligaciones con la garantía directa del Estado, en la forma que se expresa en el artículo anterior, deberá ser autorizada por el ministerio de Fomento. Los títulos emitidos conservarán su vigencia independientemente de las vicisitudes que puedan sufrir las concesiones de los ferrocarriles a que correspondan.
Art. 11. Los ferrocarriles comprendidos en el plan de secundarios y estratégicos aun no conocidos, no disfrutará de garantía de interés por el Estado; pero su construcción será auxiliada con subvención fija por kilómetro, que se determinará en cada caso, atendiendo principalmente al coste de ejecución de cada línea, a sus gastos de explotación y a su tráfico probable.
La subvención total de construcción que corresponda a cada línea tendrá siempre como límite máximo el 60 por 100 del presupuesto del proyecto, y no podrá exceder el tanto de auxilio por kilómetro de las cantidades siguientes:
Para la línea de ancho normal, 130 mil pesetas. Para línea de ancho de un metro, 100.000. Para línea de ancho de 60 centímetros, 40.000.
Los ferrocarriles estratégicos, durante los primeros diez años de su explotación, disfrutarán, además, de una subvención anual que no podrá exceder de 2.500 pesetas por año y kilómetro.
El ministro de Fomento determinará el ancho de la vía y las demás características que deban corresponder a cada ferrocarril, las subvenciones kilométricas de construcción y las de explotación.
Art. 18. Los ferrocarriles secundarios y estratégicos del plan con proyectos aprobados o en tramitación seguirán rigiéndose por las leyes de 26 de Marzo de 1908 y 23 de Febrero de 1912, si no solicitan los peticionarios de las concesiones, o los dueños de los proyectos en su caso, que les sean aplicados todos los preceptos del presente capítulo. Las subvenciones fijas por kilómetro que a cada una de estas líneas deba corresponder, se fijarán también por el ministerio de Fomento, dentro de límites como los señalados en el artículo 11 y según las características que para cada caso determine el mismo ministerio.
Los peticionarios o los dueños de los proyectos aprobados o en tramitación que formulen la solicitud a que se refiere el párrafo anterior, tendrán facultad de retirarlos para introducir en ellos las modificaciones que procedan, según las características que en cada caso hayan sido fijadas.
Art. 20. El ministro de Fomento, ovidendo a los Consejos de Minas y de Obras públicas, podrá acordar la inclu-

Claret, Royal Claret, Diamante, BO-
DEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, Lo-
groño.
De infalibles resultados para las per-
sonas que les sudan las manos o pies,
es una fricción diaria con Agua de Co-
lonia Orive.—Frasco, 0,75.
EL BUEN GUSTO
ZACATIN, 12
Para las señoras
Blusas, matinees y ropa interior
para señora lo más fino y elegante.
Extenso surtido en este importan-
te ramo.
NECROLOGÍA
Con sentimiento damos la noticia de
la muerte de la distinguida señora doña
Micaela Navarrete Bonilla, viuda del
señor Olalla Echevarría.
Su larga vida consagrada al bien de
los suyos y de los extraños, fué premia-
da por el cariño que le tuvieron cuan-
to felizmente cultivaron su amable tra-
jo, que ahora guardarán a su memoria
una veneración de largos años, un re-
cuerdo difícilmente perecedero, a la
finada, que fué buena y sencilla desde
la niñez hasta que ha rendido el último
suspiro.
Su numerosa familia está de verda-
dero pesar y en su aflicción le acom-
pañamos nosotros.
—Han fallecido en esta capital:
D. Ramón García Pérez.
D. Antonio Jiménez Labella.
Miguel Hernández Díaz, párvulo.
Pilar Nocete Palomino, ídem.
Carmen Fandila, ídem.
Antonio Sánchez Reyes, ídem.
Calzados URRUTIA
TIPO AMERICANO
Uno de los últimos modelos
Zapato de Glacé negro 15 pesetas
> > Dongola 18
> > Tafiote 20
> > Charolina 20
> > Brillante Boschus 25
> > Cabritilla Blanca 25
> > Terciopelo 25
> > Nuvuk grana. 30
En color el mismo precio.
= Dirección de Correos:
Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5.
GRANADA
Crónica de espectáculos
La compañía de Lara
La actuación de dicha compañía en
Granada promete ser un acontecimen-
to, según la animación que reina en el
público.
Anteayer y ayer vióse la Contaduría
de este coliseo concurriridísima, habien-
do retirado sus tarjetas y recibos multí-
tud de señores abonados.
Salón Regio
Esta noche continuará la emocionan-
te película El misterio del millón de
dollars.
Se estrenarán las series quince y diez
y seis, tituladas El rescate en hidropla-
no y En la arena movediza, ambas de
interés extraordinario.
Además, se estrenará esta noche la
Revista Pathé, con informaciones de
todas partes.
Lux Eden
Satisfecha debe estar la empresa de
este salón, por haber traído a Granada
número tan variado y completo como el
Trío Barón-Sánchez.
Anoche hicieron su debut y su pre-
sentación en el palco escénico, fué reci-
bida con una salva de aplausos.
Su inagotable repertorio de bailes y
monólogos, todo moral, fué muy del
agrado del selecto público que llenaba
la sala, no cesando de aplaudir un solo
instante.
La actriz Bagna
Ha salido para Barcelona, contratada
por la compañía Guerrero-Mendoza, la
bellísima señorita Anita Bagna.
Dado sus notabilísimas condiciones
artísticas, le auguramos un brillante
porvenir a tan monísima actriz, que se-
rá una de las figuras del teatro español.
La ciudad alegre y confiada
Un conocido literato granadino, que
cuenta amigos en la Compañía de María
Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza,
ha recibido el siguiente telegrama, acer-
ca del estreno en la Ciudad Condal, de
la última grandiosa producción de don
Jacinto Benavente.
«Acaba de estrenarse La ciudad ale-
gre y confiada.
Al terminar el primer acto, el éxito
fué enorme. El prólogo, ya había entusiasmado locamente; y durante el acto,
se interrumpió la representación varias
veces, porque desbordaba el entusias-
mo del público.
El segundo acto fué análogo en éxito
al primero, y el tercer acto, superó a
los anteriores.
No le doy a usted detalles, porque es
imposible; las interrupciones y las o-
casiones al maestro, eran tan continuadas,
que no recuerdo nada parecido en mi
larga vida artística.
No hay adjetivos bastantes para ex-
presar la realidad. El teatro Novedades,
que ya es uno de los de mayor cabida de
España, está vendido para tres días.

El éxito ha sido unánime, incondicio-
nal y definitivo.
De la interpretación dada por la com-
pañía, usted ya los conoce y sabe lo que
valen.—Francisco de Torres.
Cartera de un Oidor
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Loja:
Don Antonio Cáliz Peláez con D. Ma-
ría del Rosario Cáliz Martínez, sobre
rendición de cuentas; abogados, señores
Martos de la Fuente y García Valde-
casas; procuradores, señores Gómez
Tortosa y Rivas; secretario, Sr. Pardo.
Audiencia provincial.—Sección pri-
mera.—Juzgado del Campillo. Contra
don Celedonio Martínez Jiménez, sobre
homicidio; abogado, señores Jiménez
López y Rodríguez Aguilera; procura-
dores, señores Corral Almagro y Cano;
secretario, señor Pardo.
Sección segunda.—Juzgado del Sal-
vador. Contra José Remacho Osina, so-
bre hurto; abogado, señor Chacón; pro-
curador, señor Pérez Bellido; secreta-
rio, señor Alonso.
Sentencia
Por la Sala de lo Civil se ha dictado
sentencia, en autos procedentes del Juz-
gado del Salvador, seguidos entre don
José López Rubio de Palacios y D. Ra-
món Gómez de Tejada, sobre pago de
cantidad (2.500 pesetas), revocando la
apelada y, en su virtud, condenando a
don José López Rubio a que pague a
don Ramón Gómez de Tejada la canti-
dad de 2.500 pesetas, que le es en de-
ber, así como los intereses legales des-
de la interposición de la demanda y se
absuelve al último de dichos señores
citados de la reconvencción formulada
por el primero, sin hacer expresa con-
dena de costas en ninguna de las ins-
tancias.
LOTERIA
Números tomados al oído en el sor-
teo celebrado el día 13 de Junio y de cu-
ya exactitud no podemos responder:
Premiados con 400 pesetas
Unidad, decena y centena
39 43 15 107 111 165 167 195
201 203 232 240 276 291 370 378
411 424 453 457 533 542 566 586
655 661 711 732 738 744 769 782
788 833 835 856 880 926 931 995
Mil
01 030 049 092 119 183 231 232
252 253 265 278 311 366 368 379
402 437 438 493 543 605 704 707
791 745 871 881 833 883 902 931
955 987
Dos mil
011 018 019 021 037 104 133 146
194 195 230 264 268 276 311 341
384 387 370 377 405 407 431 457
474 481 511 581 556 600 643 644
645 658 666 681 753 761 768 789
800 805 823 848 863 866 895 908
910 936 946 987 991
Tres mil
057 069 107 132 134 152 259 357
323 333 375 397 407 437 440 470
473 482 500 511 519 564 583 593
631 688 707 738 731 860 876 9 8
912 937 942 988
Cuatro mil
014 020 039 098 108 128 130 177
260 324 366 278 381 345 405 448
449 453 481 513 515 537 548 556
566 631 632 679 730 861 864 911
942 944 957 999
Cinco mil
1028 070 078 093 094 100 117 123
197 242 258 277 289 293 300 323
353 453 484 497 506 543 568 606
636 764 666 671 766 794 811 889
875 936 961 964 967 977 987
Seis mil
006 124 229 251 320 326 333 354
363 385 395 402 470 400 561 595
598 606 610 624 689 701 713 720
721 756 775 794 796 799 822 833
889 928 938 941 965 988
Siete mil
007 011 018 144 251 288 348 364
492 407 416 431 452 466 477 490
526 539 627 643 686 727 735 742
746 752 768 853 899 943 955 992
Ocho mil
005 011 087 042 090 137 140 187
207 211 251 292 300 303 356 364
386 421 428 709 567 749 751 767
775 790 791 797 825 849 895 921
937 956 954 995
Nueve mil
010 046 060 085 097 151 164 170
172 286 308 320 332 233 362 370
378 436 518 567 589 593 647 648
682 693 756 762 783 805 829 832
887 934 960
Diez mil
003 051 057 075 113 139 158 246
273 275 294 300 328 330 353 357
866 397 405 424 457 458 500 507
563 595 722 726 789 795 798 800
737 853 916 930 955 980 933 994
Once mil
018 021 042 044 093 112 125 174
198 200 220 246 279 290 297 3 1
307 319 323 364 371 378 396 424
470 483 484 522 527 530 541 549
588 635 653 654 673 679 707 742
755 802 824 844 864 918 927 954
989 993
Doce mil
122 143 173 215 216 256 318 322
326 357 369 398 420 424 333 614
653 658 668 671 703 704 743 744
744 760 738 838 843 847 995
Trece mil
009 046 050 034 088 136 161 185
194 229 224 234 247 296 299 311
324 329 337 342 348 423 519 552
595 618 633 655 683 684 693 785
795 884 895 900 903 909 942 998
Catorce mil
013 021 036 039 100 141 145 179
192 200 206 2 7 241 249 275 274
276 278 355 376 377 413 417 494
463 511 523 537 572 621 637 653
697 751 771 791 831 875 922 939
952 974 962 993
Quince mil
012 069 070 121 165 213 245 274

LA INYECCION YER
Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase
de flujos antiguos o recientes
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos
PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL
de buques de vela entre los puertos
ALMERIA.-BARCELONA
y viceversa, admitiendo toda clase
de carga a fretes muy reducidos
Para informes: Francisco Romero Molina.—Andén de Costa, 46
ALMERIA.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)
Casa fundada en 1864
EL REY DEL TOCADOR
JABON AROMAS DE LA TIERRUCA
Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida,
Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en
toda clase de perfumería.
SANTANDER

Enfermedades de los ojos
Consulta especial
FOR EL DOCTOR
Guillermo Sánchez Aguilera
ex jefe de Clínica Oftalmológica
de París y catedrático por opo-
sición de dicha especialidad.
Horas de consulta, de 11 a 12 y de 4 a 5
Los días festivos, de 11 a 12
Plaza de la Universidad, núm. 2

CAFÉ ALAMEDA
Conciertos todas las noches
Servicio esmerado.—Trésillo
Billares 75 céntimos hora.
SEÑORAS
Prontitud, elegancia y economía la
obtendréis visitando el taller de modas
de Concepción Núñez.
Príncipe, 7, y San Sebastián, 9, 1º

Nerviosos, nuevo descubrimiento
BIOL-ROCH
Tónico de la célula nerviosa
El BIOL-ROCH es el tratamiento com-
pleto de las enfermedades nerviosas:
Neurastenia, melancolía, tristeza; má-
rceos, vértigos, dolores de cabeza, zumbi-
dos de oído, digestiones difíciles, in-
somnios, etc., etc. Los gastados e im-
potentes por trabajos intelectuales, re-
cobran a los pocos días del tratamiento
sus energías y vigor perdido.
= 2,50 PESETAS
Unicamente: Farmacia Covaleda
San Jerónimo, 15.—GRANADA

La Nueva Cranadina
Ofrece al público cómodo y econó-
mico hospedaje.
Calle del Ángel, número 3
La dueña, señora Viuda de Maldo-
nado.
Bazar X
Almacén de muebles
TAPICERIA
Surtido en camas de madera de haya de
las mejores fábricas, desde 35 pesetas, con
somiers doble patentado. Sillas de comedor
de haya, tapizadas de malsquin, desde 6 pe-
setas. Muebles curvados.
Cooperativa militar
ALHONDIGA, NUM. 39

CONSULTORIO
PARA
Enfermedades de los Ojos y
de la Infancia
A cargo del
Doctor García Duarte
Catedrático y Académico de Medi-
cina. Especialista en enfermedades
de los ojos y de los niños.
De 2 a 5 de la tarde, Plaza Nueva núm. 3.
La consulta económica, en el
Consultorio de Especialidades.
Colcha, 1.—De 1 a 2 de la tarde.
La consulta gratuita, en el Dis-
pensario de la Facultad de Medicina,
a la nueve de la mañana.

Crónica religiosa
Santo del día.—San Basilio.
Liturgia.—La misa y oficio divino son del
cuarto día infraoctava de Pentecostés, con
rito doble y color encarnado.
Jubiléo de las 40 horas.—En San Antón.
Se manifiesta a las siete de la mañana y se
oculta a las siete de la tarde.
Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real,
Nuestra Señora de las Angustias, ¡Esclavas
del Sagrado Corazón y en las Misioneras de
María Inmaculada (Callejón de López Ar-
güeta).
Rosario.—En la Catedral, Capilla Real,
San José, San Matías y San Ildefonso, a las
ocho de la mañana; en las demás parroquias,
Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos,
a la oración. En San Juan de Dios, a las siete
de la noche.
Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho,
ocho y media y nueve.—En la Capilla Real,
a las ocho y media.—En San Andrés, San Il-
defonso, San Matías y San José, a las ocho.
—En el Seminario, a las siete.—En Santa
Famila, a las siete y media.—En San Pedro, a
las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas
y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de
media en media hora, desde las siete hasta

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 12 Senado

Poco después de la hora reglamentaria, el señor García Prieto abre la sesión.

Ruegos y preguntas

Un señor secretario da cuenta del fallecimiento de varios senadores durante el último interregno parlamentario.

El Presidente dedica frases laudatorias a la memoria de dichos senadores.

El ministro de Fomento, en nombre del Gobierno, hace suyas las palabras del señor García Prieto.

Los representantes de las minorías pronuncian también discursos necrológicos.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Sanz y Escartín elogia a la policía madrileña por el éxito que ha obtenido al detener a los autores del robo cometido en una casa de préstamos de la calle del Clavel.

Ruega que se vigile estrechamente a los malhechores extranjeros y sospechosos que vengan a España.

El ministro de Fomento ofrece que el Gobierno adoptará las medidas necesarias para garantizar la seguridad del vecindario.

El señor Maestre elogia también a la policía y al revisor del tren mixto de Zaragoza y demás personal de ferrocarriles que ayudó eficazmente a la captura de los criminales.

Excita al Gobierno a que se fiche a todos los extranjeros sospechosos, y si es necesario a que se les expulse de España.

Le contesta el ministro de Fomento, insistiendo en sus manifestaciones anteriores.

El señor Rengifo aboga por la reglamentación del juego, a la que se debe ir sin meticulosidades de ningún género.

El marqués de Barsanallana lamenta cuanto ocurre con la emigración de obreros españoles a Francia, emigración que se hace sin garantía de ninguna clase y en pésimas condiciones para nuestros trabajadores.

El ministro de Fomento ofrece intervenir para evitar estos abusos denunciados por el marqués de Barsanallana.

Orden del día

Se toma en consideración una proposición del marqués de Portago incluyendo en el plan de ferrocarriles secundarios la línea de Palanquinos a Cisterna, provincia de León.

Se discute un proyecto regulando las condiciones de ascenso a capitales de corbeta de los tenientes y alféreces de navío que prestan servicio en la aviación militar.

En votación ordinaria se aprueba el proyecto.

Se levanta la sesión

El Presidente señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y media declara abierta la sesión el Presidente.

En el banco azul está el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento. Los escaños se ven llenos de diputados.

En las tribunas también hay bastante público.

Ruegos y preguntas

Aprobada el acta, el señor Ramos se ocupa de la crisis obrera en Gijón, agravada por la venta de la flota pesquera a una casa armadora de Valencia.

Encarece al Gobierno adopte las medidas necesarias para que el tonelaje mercante español no sufra merca alguna.

El conde de Romanones contesta al señor Ramos, diciendo que el Gobierno ha adoptado disposiciones para evitar la venta de buques.

En cuanto a la disolución de la Compañía gijonesa a que ha aludido el señor Ramos, expone que el Gobierno velará porque todas las Compañías de navegación respeten absolutamente las reglas que impone la neutralidad.

Lectura de un proyecto

El ministro de Fomento, que viste de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto condicionando los capitales extranjeros de las compañías navieras.

Orden del día

Se toman en consideración dos proposiciones de ley que presenta el Diputado reformista señor Pedregal. Una de ellas se refiere a que se conceda una determinada subvención para el monumento a Pedro Menéndez de Avilés, conquistador de la Florida.

La otra es pidiendo se conceda a las sociedades tabaqueras de Gijón, subvención para determinada cantidad de tabaco en rama.

El Mensaje de la Corona

El señor Rodés, por los nacionalistas, interviene en este debate, y dice que están siempre dispuestos a

llegar a una inteligencia con el partido liberal, único que puede ir a la solución del problema autonómico de Cataluña.

El nacionalismo—agrega—está disuelto. Hablo bajo mi responsabilidad, creyendo que interpreto un importante factor de la opinión catalana.

Es unánime el sentimiento en Cataluña para que se le reconozca la libertad de usar su lengua, como los restantes españoles tienen derecho a usar el idioma español. (Rumores).

Cuatro millones de catalanes queremos hablar nuestra lengua.

El nacionalismo de los pobres es su lengua y quieren que se les reconozca y desean que se declare su empleo como oficial ante los tribunales.

El orador hace suyas las manifestaciones del señor Cambó, sobre autonomía política.

El sentimiento de la autonomía, dice, es unánime en Cataluña, pero no hay ningún partido que pueda presentar un programa completo.

Elogia después el proyecto de administración local del señor Maura, que contiene las reivindicaciones administrativas que solicitan los regionalistas.

Agrega, que sobre las aspiraciones de éstos, están problemas urgentes, como el del pan, el del carbón y el de los transportes, que afectan hondamente a Cataluña.

Los partidos políticos, exclama, no pueden ocuparse ahora de nada que les separe, sino de aquello que los una. (Muy bien).

Recuerda, que los catalanes sólo han conseguido la mancomunidad y los depósitos francos por Real decreto, pero nada han logrado mediante una ley.

Pregunta si esto es hostilidad del Parlamento y entiende, que todas las concesiones deben hacerlas las Cortes.

Le contesta por la Comisión, el señor Ortega Gasset.

El orador empieza lamentando la actitud de los regionalistas.

Analiza los datos de importación y exportación y el estado de la industria y del Comercio, para deducir que no tiene derecho Cataluña a quejarse.

Niega, que el Parlamento sienta hostilidad hacia las legítimas aspiraciones de Cataluña.

El conde de Romanones interviene en el debate y manifiesta en primer término, que está conforme con que las cuestiones que afectan a Cataluña se resuelvan y traten en el Parlamento.

Nos adelantamos dice, a otorgar un puerto franco, como preliminar de un proyecto de ley, que abarque la totalidad del problema.

Coincidimos en lamentar la inoportunidad del planteamiento del problema de la autonomía por el señor Cambó, inoportunidad que acaso consiga se malogren algunas aspiraciones de los catalanistas.

Me ha parecido que el señor Rodés se acercaba a los umbrales del partido liberal, no pasándonos por falta de confianza.

Algo parecido le ocurrió al señor Junoy, y ya ven que la modificación de la ley de jurisdicciones está presentada en el Parlamento, respondiendo con ese proyecto y con otros a nuestros compromisos democráticos.

Su señoría quiere otras reivindicaciones para Cataluña, y yo le invito a que piense que puede lograrla mejor desde el partido liberal, que aislado en el partido nacionalista.

Yo no le pido que se decida, pero sí, a que aleje desconfianzas en nuestros propósitos.

Yo no le invito a que ingrese en el partido liberal, termina diciendo el Conde de Romanones, porque esto creo que debe ser obra de un profundo convencimiento.

Rectifica el señor Rodés, insistiendo en que el sentimiento autonomista catalán permanece vivo, a pesar de toda clase de decepciones.

Dice, que no se acerca a los Gobiernos, más que cuando vea hechos, pues no le basta escuchar las palabras de Romanones y el que éste le abra sus brazos.

Dirigiéndose al conde de Romanones termina su rectificación con estas palabras: «Sigo esperando a S. S.»

Pide la palabra don José Zulueta, y felicita al ministro de Instrucción pública señor Burell, por el proyecto de autonomía universitaria.

Si el ensayo da buenos resultados, debe extenderse.

Más peligroso que enseñarse el catalán en las escuelas, es dejar la enseñanza en manos de corporaciones religiosas, en su mayoría extranjeras, que enseñan el francés y el inglés, en lugar del castellano.

Con que reconozcáis el derecho al uso y a la enseñanza del catalán estaremos satisfechos, sin que esto quiera decir que se excluya nunca el castellano.

Defiende el principio de que las Diputaciones se encarguen de los asuntos de beneficencia y obras públicas, para suplir deficiencias y abandonos del Estado.

Hace protestas de patriotismo y de cariño a su región que no excluye, dice, el amor que tengo a la Patria, como manifesté el año 1904.

Insisto en que España, puede ser lazo de unión, de todas las repúblicas americanas donde se habla el español.

Nada se hizo en este sentido en la fecha que he citado, y nada se hará tampoco ahora.

Cuando los Gobiernos solo atienden a colocar a sus amigos, no tienen confianza en el país, y así se a honda el divorcio entre ellos y la opinión pública.

El señor Ocasión y Marín le contesta por la Comisión.

Defiende arduosamente el idioma castellano, y dice que el verdadero problema catalán es el administrativo y no el político.

El ministro de Fomento, se lamenta de que el señor Zulueta haya empujado este debate.

El Gobierno tiene el propósito decidido de mejorar las obras públicas.

Sin aceptar que la Mancomunidad pueda suplir deficiencias suyas, esta labor que se propone llevar a la práctica el Gobierno se hará para toda España.

Las grandes obras nacionales, añade el ministro de Fomento, deben estar bajo la dirección del Estado.

Sobre el ideal regional que proclama el señor Cambó hay otro más grande, el ideal de la Patria.

Vosotros traéis ideales aislados, desarticulados, truncados, que no pueden competir con este de todo un pueblo.

Cuando volváis a Cataluña, podréis asegurar que el Gobierno promete reformas en un plazo prudencial y entre esas reformas está el mejoramiento de las carreteras y de todas las obras públicas.

El Gobierno abordará todos los problemas planteados y Cataluña será la primera región en notar las ventajas de beneficio general del país, para que España llegue a ser grande y próspera, que es lo que deseamos y a cuyo fin van encaminados nuestros esfuerzos.

Rectifica el señor Zulueta y dice, que para esa obra está dispuesto a colaborar con el Gobierno, aunque siempre se ha dicho lo mismo y nunca se hizo nada.

El señor Romeo: La Hacienda no da dinero ni lo dará.

El ministro de Fomento: No estaría yo aquí ni un minuto.

El señor Zulueta: Los catalanes anhelamos el engrandecimiento de toda la Patria.

Se levanta la sesión

Terminadas las horas reglamentarias, el Presidente señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Madrid 13

La enmienda regionalista

El conde de Romanones está satisfechísimo del curso del debate planteado por la enmienda de los regionalistas, porque hoy se ha aventurado bastante en la discusión.

Siguiendo así, esta semana se votará la enmienda.

La habilidad del Presidente

Preguntado el conde de Romanones sobre el ingreso del señor Salvatella y otros catalanes en el partido liberal, rehusó la contestación, para evitar que puedan molestarlos los interesados antes de que hagan pública su decisión.

Lerroux

El jefe del partido radical señor Lerroux, conferenció con el conde de Romanones y con el ministro de Gracia y Justicia, acerca del debate del Mensaje.

El señor Lerroux, manifestó que intervendrá en el debate, pero espera que lo hagan los oradores que tienen anunciada su intervención, pues le interesa conocer antes de hablar la posición que adopten, cada cual de los que tienen solicitado su turno en el debate, toda vez que su discurso será de política en general.

El jefe de los radicales entregó al señor Barroso una nota con los nombres de los condenados en la semana trágica, que sufren las sentencias en el penal de Figueras, para que el ministro los incluya en la relación de indultos.

Notas políticas

Madrid 13

Carácter de un banquete

El conde de Romanones ha manifestado que el banquete con que le obsequiaron ayer algunos elementos liberales de Barcelona, tuvo carácter íntimo.

Si otra cosa se piensa, agregó, no tiene fundamento alguno.

La venta de barcos

Hoy dijo el jefe del Gobierno que había sometido a la firma del Rey un decreto relativo a la venta de barcos.

Obituary notice for Doña MICHAELA NAVARRETE BONILLA, widow of D. Juan Olalla Echevarría, who died on June 14, 1916. The notice includes details about her family and funeral arrangements.

Los buques mercantes

El Gobierno tiene el propósito decidido de mejorar las obras públicas.

Comillas y Ruiz Jiménez

Hoy estuvo en el ministerio de la Gobernación el marqués de Comillas...

Detalles de un banquete

Al banquete celebrado hoy en honor del conde de Romanones...

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado

Interior fin corriente...

Amortizable 5 por 100...

Acciones

Banco de España...

Obligaciones

Cédulas Hipot. 5 por 100...

CAMBIOS

París a la vista...

BOLSA DE PARIS

4 por 100 exterior español...

La guerra europea

Madrid 13

En el campo oriental

Las operaciones rusas

En San Petersburgo se ha publicado hoy el siguiente comunicado oficial:

Por consecuencia de fuertes tormentas que han caído en Rusia...

Los informes del cuartel general

Los buques mercantes

sobre la última jornada son defectuosos, pero confirman que la ofensiva continuó ayer con igual éxito.

En diferentes sectores del frente seguimos persiguiendo al enemigo que se retira en completa derrota.

En algunos puntos libramos tenaces combates.

El total de prisioneros hechos hasta ahora es de 1.700 oficiales y soldados 113.000.

En uno de los combates librados ayer, una de nuestras unidades de reciente formación, capturó a 18 oficiales y 1.195 soldados alemanes y 26 oficiales y 742 soldados austriacos.

Al Norte de Tarnopol el enemigo atacó furiosamente seis veces nuestras trincheras, siendo rechazado.

Se demostró la valentía y audacia de nuestra artillería, que bajo el mortífero fuego del enemigo, rechazó todos los ataques del adversario.

En la región de Bobulintze, los austriacos, apoyados por alemanes transportados a esta región, nos resisten con encarnizamiento, habiendo dado una serie de contrataques, que han sido contestados por nuestras tropas, las cuales tuvieron que retirarse algo.

El combate continúa con intensidad.

Al Sur del Dniester, los rusos trabaron combate y se apoderaron de los arrabales de la ciudad de Czernovitz, donde se oyeron fuertes explosiones. El enemigo voló el puente sobre el Dniester.

El total de prisioneros hechos aquí asciende a 21.000, todos pertenecientes a caballería y artillería húngaras.

En el ala derecha de Riga, el enemigo ha tomado la ofensiva, siendo rechazado en todo el frente.

En Jacobstad los alemanes abrieron violento fuego de artillería y fusilería. Después avanzaron grandes masas enemigas, que fueron rechazadas en todas partes.

En otros puntos también tomaron la ofensiva los alemanes con igual resultado negativo.

Miscelánea de la guerra

Movilización deshecha

Según despachos recibidos en París, la prensa de Atenas asegura, que en un Consejo de ministros presidido por el Rey Constantino, se ha acordado definitivamente publicar un decreto ordenando la desmovilización general.

TOROS

Madrid 13

En Algeciras

Tercera de feria.—Los Miuras han sido buenos.

En el primero, Gaona ha sido breve, despachándolo de media delantera. (Palmas).

En el segundo, Joselito, después de ocho pases, se apodera del mureño y suelta una estocada colosal. (Gran ovación y oreja).

En el tercero estuvo Saleri precavido y soltó una estocada colosal. (Ovación).

En el cuarto hizo Gaona una faena breve, soltó una delantera y al dar un pase de pitón a rabo fué volteado, resultando ileso y despachó al bicho de media estocada alta.

En el quinto, Joselito, adornado, toca los pitones y suelta una superior. (Ovación y oreja).

En el sexto, Saleri fué breve y terminó su faena con un pinchazo y media estocada.

Paco Madrid

El médico y los ayudantes han verificado una nueva cura a Paco Madrid.

Después, facilitaron el siguiente parte: «Levantado el apósito, se ha encontrado la herida limpia, así como los vendajes. En previsión de posibles contingencias que aún pueden sobrevenir, no se han decidido a cerrar la herida totalmente.»

El estado general del herido es satisfactorio, sin hallarse la menor modificación respecto al pulso ni a la temperatura.

Cuando se terminó la cura, llegó Vicente Pastor muy alarmado, pues le habían dicho que Paco Madrid es-

HERNIADOS QUEBRADOS LEED

Que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent, estará en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente, únicamente el domingo 18 de Junio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braguetas ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent, (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente, sólo y únicamente el día 18 de Junio.

Notas: También recibirá en Antequera, el día 19, en el Hotel Universal, y en Málaga, el día 20, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

taba más grave y pudo comprobar que las noticias que le dieron eran falsas.

Varias noticias

Madrid 13

La huelga de la Coruña

El Gobernador civil de la Coruña comunica hoy al ministro que los vendedores de pescado, incluso las mujeres, entre las que se contaban también las cigarreras, intentaron impedir el desembarco de una lancha tripulada por squirrels.

La policía se vio obligada a dar una carga, resultando herida una de las mujeres que habían tomado parte en la revuelta contra los squirrels.

Submarinos españoles

Informes autorizados aseguran que se hallan en Italia los alféreces de navío señores Nieto, Regalado y Flores, que forman la comisión de Marina encargada de traer a España tres submarinos que se están construyendo en Italia.

Los apaches en funciones

La policía busca a un individuo cuyo nombre ignora, pero parece que pertenece a la oficialidad del ejército francés.

Este sujeto trajo engañada desde Barcelona a una muchacha catalana, a la cual le ha robado unos pendientes y después ha huido, haciéndole saber por carta a la muchacha que se marchaba a Barcelona para buscar dinero.

Se cree que este francés es otro apache.

Los malhechores extranjeros

Mañana llegará a Madrid el cadáver del jefe de la banda de apaches, Renaud.

Cerca de un puente próximo a Guadalajara se han encontrado unos hierros colocados en los rieles del tren.

El guardavías, vió a tiempo los hierros, retirándose, antes de que pasase el rápido en que regresaban a Madrid el subdirector de Seguridad señor Ródenas, el comisario señor Guillón y los dos detenidos en Guadalajara.

Varios careos se han celebrado hoy entre los apaches, hombres y mujeres, comunicando después a varios de estos siniestros personajes.

Efectuados unos registros en sus domicilios, se han encontrado infinidad de documentos demostrativos, de que preparaban varios robos.

La policía busca a más hombres y mujeres apaches en Madrid y Barcelona, pues parece que la banda es numerosísima.

El dependiente de la casa robada, señor Negrete, se encuentra en estado satisfactorio y se confía en que su restablecimiento será rápido.

Extranjero

Madrid 13

Elección presidencial

Un cablegrama de Buenos Aires da cuenta de haberse verificado la elección de presidente de la República.

Ha resultado elegido don Hipólito Trigoeyen.

Para la vicepresidencia ha sido designado don Pelagio Luna.

Expedición de socorro

El capitán Larsen, miembro de la expedición antártica de Vordensjold, prepara en Punta Arenas una nueva expedición para socorrer a la de Shackleton a la isla de los Elefantes.

Ultima hora

Los funerales de Kitchener A los funerales celebrados en Londres por lord Kitchener han asistido multitud de los Reyes, el Gobierno y los diplomáticos.

El presidente italiano

Dicen de Roma, que el señor Veselli formará Gobierno. El nuevo Presidente es un hombre recatísimo, culto, patriota y un espíritu amplio. Se aplaude su designación.

Sin interés

Los comunicados oficiales franceses e italiano, carecen de interés.

La Unión Nacional

Dicen de Barcelona que los Centros regionales, castellanos, valencianos, aragoneses, andaluces y otros han acordado celebrar una manifestación y entregar al Gobernador un mensaje en favor de la Unión nacional, publicar un periódico titulado Patria y costear una bandera española para entregársela al Ayuntamiento.

Sección de espectáculos

Salón Regio

Cuatro secciones, a las siete, ocho y veintinueve y cuarenta y once de la noche. Precios.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30, general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

Lux Eden

Cine y variedades. Todas las noches extraordinarias funciones con escogido programa. Cinema Moderno de la Casa Pathé Frères. Butacas, 0,60; general, 0,25.

LA

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA  
**ESTOMACALINA**  
ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRIAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO :: :: :: ::  
:: :: DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR  
**Romanones, 13. - MADRID**

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA



Condenados

á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curas se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

**LITHINÉS del D' GUSTIN**

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

**Reumatismos :: Gota :: Piedra**

**Lumbago :: Ciática :: Artritis**

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paseo de la Industria, BARCELONA  
y en todas las buenas farmacias y almacenes. (10)

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio: 1 Peseña

¿¿¿ Canas ???

Desaparecen enseguida usando las

**GOTAS GRIEGAS**

Unico producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas.

FRASCO, OCHO PESETAS

Depositorio en Madrid Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatin, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón.

Precios seriamente fijos

OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATIN)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos

en los Almacenes LA PAZ

OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATIN)

LA EUROPEA

COMESIBLES FINOS

Embutidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas. Exquisitos cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente. Galletas de todas clases de las mejores marcas. Chocolates de Enrique Sánchez — Mesones, 100. — Antonio Rodríguez Molin a

Taller de Mecánica

Se hacen todas clases de reparación en máquinas de coser en todos los sistemas y todo lo concerniente al ramo de mecánica, a precios muy económicos. SAN JERÓNIMO, 6.

Almacén de primeras materias

**Carillo y Compañía. — GRANADA**

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos.

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 28.

FABRICA Y DEPOSITO — ESTACION ACHARFE



VAPORES PARA ORAN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOL

De la Línea Tintoré

Saldrá de Almería el jueves 15 de Junio con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 14, a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 29.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes; a más de los documentos necesarios, necesitan dos fotografías.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, pesetas 100; Cámara, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Interesa

a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones apuradas y engañosas, vende más barato que otras como lo puede probar.

Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro lejítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.

Precios seriamente fijos y ventas al contado

EL LEÓN.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

**Solución Benedicto**

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general.—Frasco 2,50 pesetas.

DEPOSITO:  
**Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID**  
— De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON —  
REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA.

VICHY CATALAN

Balneario deprimér orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado ala altura de los mejores del Extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona.) Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Agua minero-medicinal, termale de 60º, alcalinas, bicarbonato-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA.

Piano de manubrio

CON VEINTE PIEZAS. Se vende uno en precio muy ventajoso. ACERA DE DARRO, 36.—DEPOSITO DE PIANOS.

Para un jardinero

Se alquila muy barato un huerto grande, con casa y se le dará trabajo temporalmente. Para tratar, Carmen de las Maravillas, Carril de la Lona.

Pos seis pesetas

Impermeables para obreros de superior calidad. También los hay en clases mejores a precios baratísimos.

LA ROJANA

Manuel Sáenz Galilea Príncipe, 1.—GRANADA

Se vende

un break con llantas de goma, una berlina y una jardinera, todos nuevos, y dos llantas sin estrenar.—Para tratar, Mirasol, 28, (antes Toril), de tres a seis de la tarde.

Se vende

una gondola jardineira, nueva.—Darán razón, en la Plaza de la Trinidad, núm. 1, portería.

Pianos, Auto-pianos y Pianolas

Véase el importante pedido que acaba de recibir la casa  
**E. MONTERO** — Puerta Real, 36, (Frente al Casino)

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO

RAMON SOPENA, EDITOR

Provenza, núm. 95.—Barcelona

59

zón y la belleza de mi hija, que quieren también manillar su honor. Tome usted, lea esta earta, mi buen amigo; yo no tendría fuerzas para acabarla.

M. Lautaur, al separarse de su cliente, comunicó al banquero las revelaciones horribles que Petrus le hiciera acerca de los supuestos amores de Luciano de Charryx con Hermelina.

Expuso todos los argumentos que prodigara Petrus para admitir la verosimilitud, la autenticidad de esa correspondencia.

La carta acababa de esta suerte: «Extenuado por esta larga conferencia, M. de Azergues apenas podía sostenerse. Dijo algunas palabras incoherentes, se contrajeron sus facciones, puso en blanco los ojos, y cayendo de espaldas, sufrió un accidente parecido al que le había atacado algunos días antes, si bien esta vez bastante más agudo.

Así, está ahora en la enfermedad, acostado, sin moverse y casi sin respirar, en pleno estado cataleptico.

Los accidentes, según la opinión

del médico, re repetirán y cada vez más terribles.

Desgraciadamente, Petrus no puede recobrar la calma, la tranquilidad necesaria para el feliz éxito del tratamiento.

No debemos abandonar nuestra tarea. Vuelvo a París y me reuniré con usted. Necesitamos saber la verdad.

Nuestro principal objetivo es la condena de Azergues. Advierta usted que todos estos crímenes redundan en beneficio suyo y que se han cometido con un solo interés. Si la instrucción no hubiese procedido tan a ciegas y tan influida por prejuicios, habríamos observado este detalle por demás significativo.

Nos queda un punto muy sensible por dilucidar: la inteligencia entre M. de Charryx y Mme. Hermelina. Ante todo será conveniente apoderarse de esta correspondencia y, al efecto, Petrus me ha autorizado para reclamarla a Lazzaretti. Presiento una odiosa intriga y tal vez por este medio lleguemos a desenmascarar a nuestros adversarios.

La carta continuaba con otros varios consejos.

M. Lautaur insistía en que M. Léveran pudiese en campaña muchos agentes, en que se visitase con personajes de distinción, con los cuales tuviese amistad, a fin de mejorar la suerte de Petrus. Acababa recomendando mucha actividad.

—Usted se le ha anticipado—dijo

Raimond después de su lectura.—M. Lautaur no sabe que ha descubierto usted un hábil espía, cuyo talento sobrepasa al de Desclos.

—Le estoy esperando con impaciencia. Este agente debe traerme hoy la prueba de sus primeras pesquisas. Yo tenía mucha confianza en Desclos y estoy altamente intranquilo por su desaparición misteriosa. Este nuevo agente no me ha satisfecho del todo, empero lo que me lo han recomendado me han hecho de él muy buenos elogios. Y a fé que no le falta dinero; debe hacer, pues maravillas.

—Si el dinero es la condición primordial del buen éxito, debe usted triunfar.

Un criado interrumpió esta conversación anunciando:

—El señor de Mirville.

—Que pase—dijo vivamente el banquero.

Un joven alto, muy elegante, con bigote y cortas patillas de color castaño claro, entró en el despacho. A simple vista se le hubieran supuesto solamente unos treinta años; pero observándole con cuidado, bien se reconocía en él al hombre que ha vivido mucho y en quien los placeres, llevados, al exceso, han imprimido sus claros estigmas.

M. de Mirville saludó con la más perfecta elegancia, sentóse y, balanceando su monóculo con una mano pulcramente enguantada, dijo así con cierta negligencia:

—Me he hecho esperar. Perdóneme usted.

—Ya había dado su nombre el ordenanza para que le hicieran pasar apenas llegase.

—Muy bien. He obtenidos algunos resultados. Sé dónde está Desclos.

—¿Usted lo sabe?

—No me ha sido muy difícil. Estoy dispuesto a presentarle una prueba evidente de cómo he encontrado a ese personaje.

Usted lo sabía, quizás; pero nada me ha dicho. Desclos pasó al servicio de M. de Monsol bajo el nombre y las apariencias de un mozo inglés llamado Joé Pencitt.

Bien, este Joé Pencitt, el verdadero ha pasado dos meses en Inglaterra, en Chelsea, su pueblo natal. Hace unos quince días que está otra vez en París, y he tenido la satisfacción de avisarle ahora mismo en el patio de su hotel de usted.

M. Léveran hizo un movimiento.

—¡Oh!—prosiguió su interlocutor con la misma indolencia,—no le haga a usted ningún reproche. La confianza no se compra y me doy por satisfecho con presentarle esta pequeña prueba de mi habilidad.

Así, pues, nuestro amigo Desclos púsose al servicio de M. de Monsol, y desempeñaba muy bien su cometido.

Por imitar a su personaje de manera todavía más verosímil, incluso llegó a entrar, una noche, completamente borracho y cubierto de una

capa tal de barro, que necesitó, a buen seguro, un arroyo no pequeño para ponerse de tal modo.

Ya comprende usted que ante cualidades tan británicas, M. de Monsol no abrigó jamás la menor sospecha.

Además, nuestro amigo frecuentaba un establecimiento que instaló un viejo cochero inglés, en el cual se servía a los clientes, escogidos entre los ordenanzas y palafreneros del barrio, el *stooch-ale*, el *pale-ale* y el *rosbeef* auténticos.

Desclos era uno de los más asiduos. Trabajó allí conocimiento con un hércules de circo, de nacionalidad inglesa también, conocido por el simple nombre de Bob.

Acabaron por ser amigos inseparables y Bob lo presentó a una encantadora irlandesa que le hacía las veces de hermana y que, entre otras cualidades, pasá la maroma con donaire y elegancia.

No me atreveré, sin embargo, a citarle a Margareth, que este es el nombre de la muchacha, como un perfecto modelo de virtud.

Desclos se quemó las alas en la lumbre de los ojos de la acróbata, y Margareth no fué, en verdad, muy cruel.

Luego, le salió a Bob una contrata en Manchester o en Liverpool y su hermana debía seguirle. El pobre Desclos había perdido la cabeza. ¿Qué hacer? ¿Qué decidir?

Bien conoce usted su habilidad; Desclos sabe desempeñar todos los

oficios, y pasa el aro y hace toda clase de saltos, lo mismo que el mejor payaso; no titubea, pues, mucho tiempo, y una tarde salió del hotel de M. Monsol, siguió por Bulogne, en compañía de Bob y Margareth, y si usted tiene empeño de encontrarle, lo tiene en Manchester haciendo mil cabriolas, conforme exige su nueva posición, bebiendo *brandy* y *grin* con Bob y haciendo el amor a Margareth.

—¿Pero, esto es posible?

—Téngalo usted por cierto. Y si alguna vez el verdadero Joé Peucitt se encuentra con el falso, ataviado de mallas y con la peluca de payaso, me parece que van a ofrecer una bonita partida de boxeo.

—¿Luego, yo he sido engañado!...

—Sí, y de lo lindo. ¿Le había usted anticipado alguna cantidad?

—Cinco o seis billetes de a mil francos. Empero él hubiese querido más si se los hubiese dado.

—¿Pues bien! sus billetes de a mil sirvieron para acomodar a Margareth que no tenía ya zapatos con que abrigar sus pies, desde mucho tiempo, y salió hecha una princesa.

—No hablemos más de esto señor de Mirville. Que Desclos sea un vulgar bribón, tanto peor para mí. Lo que siento verdaderamente es el tiempo perdido, pues le confíe una tarea importante.

—Perdóneme usted que le interrumpa, mas esta misión la he adivinado. Yo frecuento un poco el mun-

do y he oído, como quizás lo haya oído usted también, que se suponía a M. de Monsol amante de la condesa de Azergues.

—En efecto.

—No sé yo si Desclos le ha aconsejado claramente que puede conducirle el saber de manera cierta lo que haya de verdad en tal enredo.

—Desclos quería introducirse a toda costa en casa de Mme. de Azergues, y convencido de que la cosa presentaría muchas dificultades, escogió este camino para llegar a sus fines.

—Siempre con disfraz. Desclos pertenece a la escuela antigua. Algunas veces ya es conveniente, empero es siempre muy lento. Bien sabe usted que todo hombre o mujer, tiene su espía que sabe y ve muy bien todo cuanto le acontece; y éste es un criado el más inmediato a su amo.

Cuando el amo es hábil y desconfía un poquitín, el sirviente no llega a saber gran cosa; no obstante, lo poco que sepa puede ser, a veces de mucha importancia, porque abre una pista o descubre horizontes que no se menoscaban ni poco ni mucho.

De aquí, parte pues, mi proyecto: he de saber cuál es la doncella de la Condesa; y conseguiré comprarla, cualquiera que sea el precio que estipule.

—Tal vez Mme. de Azergues haya cambiado de doncella.

—De todas maneras es cosa fá-